

如何做好糖尿病健康管理

张太菊

会东县金江街道社区卫生服务中心 四川会东 615200

【中图分类号】 R587.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2024) 02-094-02

糖尿病是一种慢性代谢性疾病，严重威胁着全球数十亿人的健康。随着现代生活方式的改变和不健康的饮食习惯，糖尿病的发病率不断上升，对患者的生活产生巨大影响。然而，糖尿病虽然无法根治，但通过科学合理地管理和控制，可以有效缓解症状、减轻并发症的风险，提高生活质量。本文将详细介绍如何做好糖尿病健康管理，助您顺利掌控病情，拥有健康快乐的生活。



一、了解糖尿病

糖尿病是一种由遗传和环境因素相互作用引起的代谢性疾病，主要特征是胰岛素绝对或相对分泌不足，导致蛋白质、脂肪、水和电解质等一系列代谢紊乱综合征。

1. 急性并发症包括

(1) 糖尿病酮症酸中毒：这是最常见的急性并发症，通常发生在胰岛素严重缺乏的情况下，引发高血糖和酮体累积，可能导致休克甚至危及生命。

(2) 高血糖高渗状态：这是一种严重的高血糖状态，通常没有明显的酮症酸中毒，但血浆渗透压显著升高，可能导致脱水和意识障碍。

(3) 乳酸性酸中毒：虽然较少见，但死亡率高，通常发生在缺氧状态下。

2. 慢性并发症包括

(1) 糖尿病肾病：这是糖尿病引起的慢性肾病，可能导致高血压、水肿、蛋白尿等症状，严重者可发展为肾衰竭。

(2) 糖尿病视网膜病变：这是糖尿病常见的微血管并发症，可能导致视力下降、视野模糊、飞蚊症、复视等症状，严重时可能导致失明。

(3) 糖尿病神经病变：这可能分为中枢神经病变和周围神经病变，导致患者感觉异常、疼痛、麻木等症状。

(4) 糖尿病下肢血管病变：这可能导致下肢血液循环不畅，引发疼痛、溃疡等症状。

(5) 糖尿病足：这是糖尿病最严重和治疗费用最高的慢性并发症之一，可能导致下肢远端神经异常和血管病变，进而引发足部感染、溃疡、坏疽等症状，严重者可能导致截肢。

甚至死亡。

(6) 其他疾病：糖尿病还可能引发各种感染性疾病，如肾盂肾炎、膀胱炎、疖痈等皮肤化脓性感染，以及真菌性阴道炎和巴氏腺炎等女性患者常见并发症。这些并发症的发生与机体免疫力下降、血糖控制不佳等因素有关。

二、糖尿病的诊断及治疗

1. 1型糖尿病主要是由于胰岛细胞被破坏，患者自身不能产生胰岛素。

2. 2型糖尿病则是由于胰岛细胞正常但胰岛素分泌不足导致的血糖异常升高，通常与肥胖症、血脂异常、高血压等疾病有密切关系。

3. 继发性糖尿病是由其他疾病影响葡萄糖代谢而导致的血糖异常。

4. 妊娠糖尿病则指妊娠期发生的糖代谢异常。

糖尿病的诊断主要依赖于血糖检测。正常情况下，空腹血糖应在 $3.9\text{--}6.1\text{ mmol/L}$ 之间，餐后两小时血糖应小于 7.8 mmol/L 。如果空腹血糖超过 7.0 mmol/L ，或餐后两小时血糖超过 11.1 mmol/L ，或者出现糖尿病典型症状（如多尿、多饮、多食、体重下降等）并随机血糖超过 11.1 mmol/L ，即可诊断为糖尿病。此外，糖耐量试验也可以用于诊断糖尿病，即在口服 75 g 葡萄糖后两小时血糖超过 11.1 mmol/L ，也可以诊断为糖尿病。对于 1 型糖尿病患者，由于胰岛素分泌绝对不足，因此需要终身使用胰岛素治疗；对于 2 型糖尿病患者，可以先尝试口服降糖药物治疗，如果血糖控制不佳或存在并发症时，也需要考虑使用胰岛素。

三、糖尿病的健康管理

1. 良好的饮食习惯：控制饮食是管理糖尿病的重要方面。建议遵循医生或营养师的饮食计划，控制碳水化合物和糖分的摄入量，多摄入蔬果、全谷类食品和优质蛋白。避免高糖、高脂肪食物，遵守定时用餐的原则，保持饮食均衡。

2. 坚持适量运动：适量的体育锻炼对于糖尿病管理至关重要。规律的有氧运动如散步、慢跑、游泳等，能够帮助血糖控制在正常范围内，增强心肺功能，提高身体代谢率。在选择运动方式和强度时，务必遵循医生的建议，避免过度劳累。

3. 定期监测血糖水平：糖尿病患者应定期测量空腹血糖、餐后血糖以及长期血糖控制的指标——糖化血红蛋白 (HbA1c)。根据监测结果调整饮食、锻炼和药物，确保血糖处于安全范围内。

4. 遵医嘱合理用药：糖尿病治疗中药物管理起着至关重要的作用。按照医生的处方合理用药，严格按时服药，不可随意增减药量或更换药品。同时，及时告知医生有无不适反应，以便及时调整治疗方案。

5. 积极预防并发症：糖尿病容易引发各种并发症，如心血管疾病、神经病变、视网膜病变等。因此，积极防范并发症是糖尿病管理的重要环节，定期进行眼部、心血管、肾脏

(下转第 95 页)

肿瘤的治疗误区与治疗方法有哪些？

邓小蜜

濮阳市油田总医院 河南濮阳 457000

【中图分类号】 R73

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2024) 02-095-01

1 肿瘤治疗误区

1. 1 肿瘤不能预防、无法治疗

根据有关医学研究表明，肿瘤对人体危害极大，会受到个人饮食习惯、生活习惯、生活环境污染程度等各方面因素的影响。近些年我国经济发展迅速，人们生活水平不断提升，国人饮食习惯发生了变化，这也增加了大肠癌出现的几率。而部分人认为恶性肿瘤是无法预防的，这种观点十分片面，在预防肿瘤时需要注意两点：要合理控制饮食习惯和吸烟。肿瘤也有良恶性之分，并非都是不治之症，例如宫颈癌、乳腺癌、胃癌等如果发现得早，及时治疗，其治愈率能够达到90%以上；肝癌是最严重的癌症之一，随着医疗水平的不断发展，如果肝癌发现的早，其治疗效果也较为良好。

1. 2 到非肿瘤专科治疗

很多小型医疗机构并不具备治疗肿瘤的设备和条件，非肿瘤专科的医护人员不具备丰富的工作经验和基础理论知识。在肿瘤治疗过程中，需要遵循合理、正规、系统的治疗原则，如果有一次手术不规范或化疗防范不合理，就容易让肿瘤在体内残留，为后续治疗带来严重影响。

1. 3 轻信“祖传秘方”

部分患者家属听信谣言，花更多价钱去购买所谓的“祖传秘方”，甚至求神拜佛，这种不相信科学的做法是最大的误区之一，到头来不仅不会对治疗有任何促进作用，还会耽误最佳治疗时机，费时费力。

1. 4 医生和家属隐瞒病情

医生不告诉患者真实病情，可能是出于对患者的保护，但也会让患者不积极配合治疗，也没有尊重患者的知情权。部分医护人员担心患者无法接受病情严重程度，选择隐瞒，殊不知这种方式会让患者有更强烈的抵抗心理。

1. 5 认为某种药物能够根治

某医生医治好了一位患者，其他患者便将该治疗方法当成唯一治疗手段，这种认识是很片面的，治疗效果会受到患者个人体质、配合程度等多方面因素的影响，且不同肿瘤所使用的治疗方式也存在差别。很多患者，特别是老年患者迷信某一种药物或保健品，殊不知保健品和医疗药品是两种完全不同的物质。

1. 6 将实验结果当成临床疗效

当前我国医疗水平发展确实很快，也取得了较大进步，在实验方面也有很多新研究，市场上也出现了各种“100% 抗癌

药物”，虚假宣传，但其实很多实验结果都是以动物实验为基础的，并不是临幊上对患者的使用情况。

1. 7 盲目迷信专家

很多专家在肿瘤领域都有颇高的造诣，不同学科的专家所研究的内容不同，例如内分泌治疗、生物治疗等，在大型医院中，这种分类更为细致，例如乳腺肿瘤科、头颈部肿瘤科等，不能盲目迷信某一位专家，而是要根据自身疾病的特点来进行针对性治疗。

2 有效抑制肿瘤的方式

肿瘤是目前导致人类死亡的首要疾病之一，在抑制和治疗方面，通常包括：（1）外科治疗法，也就是手术；（2）化学疗法，简称化疗；（3）放射治疗，简称放疗。在选择合适的方法抑制肿瘤生长之前，需要先明白良性肿瘤和恶性肿瘤的区别和特点。

良性肿瘤：（1）生长缓慢；（2）有包膜，膨胀性生长，摸之有滑动；（3）边界清晰；（4）不会转移，如果治疗及时，预后一般良好；（5）有局部压迫症状，一般没有全身症状；（6）通常不会引起患者死亡。

恶性肿瘤（癌症）：（1）生长迅速；（2）侵袭性生长，与周围组织粘连；（3）摸之不能滑动；（4）边界不清；（5）很容易发生转移，如果治疗不及时、不彻底，在治疗过后容易复发；（6）早期患者会有低热、食欲不振、体重下降的症状，如果癌症进入到晚期，会有严重消瘦、贫血和发热症状；（7）如果治疗不及时，患者很有可能死亡。

抑制肿瘤的手段：（1）外科切除：是最早应用到肿瘤治疗中的手段，也是目前很多早期癌症治疗的首选方法；（2）化学治疗：利用化学药物组织癌细胞的增殖、浸润和转移，直到最终消灭癌细胞的一种治疗方法；（3）放射治疗：目前放疗在癌症治疗中的作用图像，很多治愈患者中有一半以上要归功于放疗；（4）靶向疗法：靶向治疗会有针对性的杀死癌细胞，精准而且温和，不会对正常细胞造成伤害，副作用基本可以忽略不计；（5）中医药治疗：以中医整体辩证理论为基础，是一种抗癌、保命与治本相结合的治疗方法；（6）免疫疗法（Immunotherapy）：是除了上述五种治疗方式以外的新型治疗方式，是人为的增强人体免疫功能，以达到治疗效果的方式，当前在早期肿瘤的治疗中也有着良好表现。

总而言之，很多肿瘤都能够得到有效控制，要根据自身情况选择医生，积极主动配合医生，加速康复进程。

（上接第 94 页）

等相关检查，及时处理异常，有效降低并发症的风险。

7. 心理和情绪管理：患有糖尿病可能会带来焦虑、抑郁等心理问题，因此，指导患者保持乐观的心态，寻求家人和朋友的支持，避免过度压力，可采取放松技巧如冥想、呼吸练习等有助于保持情绪平稳。

8. 教育和宣传：增加糖尿病的相关知识和信息，避免错

误认知和偏见。通过医院发放的宣传册、视频等获取正确的糖尿病知识，提高疾病管理的自我效能感。

总之，做好糖尿病的健康管理需要通过合理的饮食、运动、药物治疗、血糖监测等多方面的措施，从而有效控制糖尿病的发展，提高生活质量，降低并发症的风险。希望本文所提供的信息对您了解和控制糖尿病有所帮助，同时也呼吁广大糖尿病患者和家人们共同关注疾病管理，共同呵护健康生活。